



更多精彩报道
扫码看本报

A02

要闻

三湘都市报 2019年9月18日 星期三
编辑/熊佩凤 美编/胡万元 校对/黄蓉

十三届全国人大常委会第十三次会议表决通过决定 习近平签署主席令予以公布 授予42人国家勋章和国家荣誉称号

为了庆祝中华人民共和国成立70周年，隆重表彰为新中国建设和发展作出杰出贡献的功勋模范人物，弘扬民族精神和时代精神，国家主席习近平9月17日签署主席令，根据十三届全国人大常委会第十三次会议17日下午表决通过的全国人大常委会关于授予国家勋章和国家荣誉称号的决定，授予42人国家勋章、国家荣誉称号。

根据主席令，授予于敏、申纪兰(女)、孙家栋、李延年、张富清、袁隆平、黄旭华、屠呦呦(女)“共和国勋章”。

授予劳尔·卡斯特罗·鲁斯(古巴)、玛哈拉克里·诗琳通(女，泰国)、萨利姆·艾哈迈德·萨利姆(坦桑尼亚)、加林娜·维尼阿米诺夫娜·库利科娃(女，俄罗斯)、让-皮埃尔·拉法兰(法国)、伊莎白·柯鲁克(女，加拿大)“友谊勋章”。

授予叶培建、吴文俊、南仁东(满族)、顾方舟、程开甲“人民科学家”国家荣誉称号；授予于漪(女)、卫兴华、高铭暄“人民教育家”国家荣誉称号；授予王蒙、秦怡(女)、郭兰英(女)“人民艺术家”国家荣誉称号；授予艾热提·马木提(维吾尔族)、申亮亮、麦贤得、张超“人民英雄”国家荣誉称号；授予王文教、王有德(回族)、王启民、王继才、布茹玛汗·毛勒朵(女，柯尔克孜族)、朱彦夫、李保国、都贵玛(女，蒙古族)、高德荣(独龙族)“人民楷模”国家荣誉称号；授予热地(藏族)“民族团结杰出贡献者”国家荣誉称号；授予董建华“‘一国两制’杰出贡献者”国家荣誉称号；授予李道豫“外交工作杰出贡献者”国家荣誉称号；授予樊锦诗(女)“文物保护杰出贡献者”国家荣誉称号。

■据新华社

图片·新闻



梯田丰收
古村美

9月17日，中方县铁坡镇江坪村，梯田已进入收割期，金色的稻田把古村装点得更加美丽。该村始建于宋末元初，至今已有840余年，为湖南省第五批历史文化名村。

记者 田超
通讯员 杨冉 摄

《关于加强乡村教师队伍建设的意见》等获审议通过 我省出台一揽子乡村教师激励政策

9月17日下午，省委书记、省委全面深化改革委员会主任杜家毫主持召开省委全面深化改革委员会第四次会议，审议通过了《关于全面推动矿业绿色发展的若干意见》《关于加强乡村教师队伍建设的意见》《关于改革完善医疗卫生行业综合监管制度的实施意见》(以下简称《意见》)。会议强调，要突出问题导向，围绕中央要求和人民群众期待，聚焦体制机制上的短板弱项，奔着问题去、瞄准痛点改，决不能为改革而改革。

■记者 周帙恒 刘笑雪

人民英雄甘厚美：不给国家添麻烦

战场上，他是机枪连的一名重机枪手，枪林弹雨中九死一生；复员后，他却把所有荣誉封存，历经多个岗位做临时工；在矿井上干到退休时，几乎没人知道他战功累累。

92岁高龄的甘厚美，如今在家人的照顾下，生活美满。

浴血奋战为家国

1927年，甘厚美在浏阳文家市镇大成村出生。7岁到地主家当“放牛娃”，11岁到文家市集镇做长工，18岁被国民党“抓壮丁”，命运在21岁这年改写。

1948年，甘厚美在湖北省谷城县入伍，成为一名中国人民解放军战士。

1949年7月，解放战争进入决胜阶段，安康成为解放陕南和进入大西南的一把非常关键的“钥匙”。为了抢夺这把“钥匙”，解放军与国民党部队进行了激烈战斗。作为55师163团3营机枪三连的一名重机枪手，甘厚美的任务是火力支援步兵10连。

“那时我们已经跟敌人拼了8次刺刀，我是机枪连战士，也跳出战壕上前线跟敌人拼刺刀。”甘厚美回忆，因敌人从背后偷袭刺伤，他右手臂和腹部受重伤，心存死志的他紧紧抱着一个敌人，翻滚下山，当场不省人事。直到清扫战场，战友们才发现满身是血、奄奄一息的他。

“绝不能成为国家的包袱”

1958年，31岁的甘厚美已从普通战士升任为副连长，并被送到培养营团级干部的文化

速成中学进修。但毕业时，因旧伤复发，无法回归心爱的军营，甘厚美只能满怀遗憾地选择退伍。

按他这种情况，本可以伤残军人的身份复员。但他毅然拒绝：“我绝对不能成为国家的包袱！”

甘厚美把军服连同军功章一起锁进箱底，悄然复员回到家乡浏阳，先后在文家市的搬运队、清江水库等做临时性工作，一直到1971年，才进了文家市煤矿成了一名正式员工。1982年，55岁的煤矿工人甘厚美退休。

“不向组织提要求”

1959年至1961年，甘厚美因伤病复发，多次前往长沙进行医治，共用去1700余元。在当时，这是一笔很大的开销，文家市公社党委让他去县民政局报销，然后再回公社报销，他拒绝了。“我用的是我的转业费，我不能这样去占公家便宜。”

“甘老有五个孩子，当时家庭负担很重，但他却从没要求照顾。”文家市煤矿原矿长孙见梅说，为了多挣点下井补贴，他曾主动申请下井，后来在同事的推荐下，做起了材料保管员。尽管大家跟他关系都很好，却从不知道他曾立下赫赫战功。

2000年开始，甘老才正式享受离休待遇。对此前近20年的经济“损失”，甘厚美从不计较。

“不向组织提要求，不给国家添麻烦。”这是甘厚美对五个儿子说得最多的一句话。

■记者 石芳宇

推动矿业“脱胎换骨式转变”

到2025年，全省“小、散、乱、污”矿山企业数量大幅度下降，资源开发及选冶企业“三废”排放100%达标，全面建成绿色矿山……随着《关于全面推动矿业绿色发展的若干意见》获通过，我省矿业绿色转型有了时间表和任务书。

《意见》以当前我省矿业发展存在的突出问题为导向，以推动矿业“脱胎换骨式转变”为总的要求和方向，制定了矿业绿色发展的总体目标和政策措施。根据总体目标，到2025年，要实现矿业结构大幅优化，涉矿加工企业向园区集中，矿山开采回采率、选矿回收率、综合利用率达到国家标准，历史遗留污染矿区基本得到恢复治理。

在政策措施方面，《意见》提出，强化源头管控，开展全省矿业现状调查评估，启动新一轮矿产资源规划编制。开展集中整治，部署开展重点生态保护区内矿业活动、矿山企业环保督查和露天开采矿山三大专项集中整治行动。推进生态修复，落实企业主体责任，对未按规定开展生态修复治理的，责令停止开采活动。

提高乡村教师待遇、职称倾斜

“确保中小学教师平均工资收入水平不低于或高于当地公务员平均工资收入水平。”《关于加强乡村教师队伍建设的意见》进

一步强调包括乡村教师在内的中小学教师工资待遇保障政策的落实，对乡村教师编制待遇、职称评审、表彰奖励等提出了工作举措。为提高乡村教师待遇，《意见》提出，建立健全中小学教师平均工资收入水平与公务员平均工资收入水平联动增长机制、中小学教师工资待遇保障定期报告及监督检查机制，确保包括乡村教师在内的中小学教师平均工资收入水平不低于或高于当地公务员平均工资收入水平，所需经费列入同级财政预算。

参照贫困地区乡村教师人才津贴制度，我省从2019年9月1日起在全省贫困地区以外的县市区建立乡村教师人才津贴制度，对农村中小学具有初级以上职称(含初级)的在编在岗教师(含特岗教师)，根据学校所在位置，区分行政村(含自然村)所在地、乡镇政府所在地(不含街道、县城关镇)两类情况，分别给予每人每月不低于300元、150元的人才津贴。

为了加大乡村教师职称支持力度，《意见》提出，调整中小学教师岗位设置方案，增设中小学正高级教师岗位，在乡镇中小学建立“定向评价、定向使用、定期服务”的基层职称制度。建立“资深乡村教师职称制度”，对在乡村学校从教累计满30年的男教师、满25年的女教师，且申报当年年底距法定退休年龄不足2年，目前还是中级职称、符合评审条件与标准的乡村教师，直接评聘为基层高级教师。

重拳整治“医闹”、过度医疗等

怎样加强医疗卫生行业全行业全过程监管？如何重拳整治医疗卫生领域乱象？《关于改革完善医疗卫生行业综合监管制度的实施意见》“对症下药”提出了一系列解决措施，保障我省群众的健康权益。

《意见》提出，到2020年，建立职责明确、分工协作、运行规范、科学有效的综合监管制度，健全机构自治、行业自律、政府监管、社会监督相结合的多元化综合监管体系。

《意见》中的一些措施，体现了从重点监管公立医疗机构向全行业监管的转变。《意见》指出，健全医疗机构内部质量与安全管理体系和机制，推行巡查、点评、约谈、处罚、通报五项制度，推进6S精益管理；强化外部质量控制，对重点部门、重点专业、重要岗位、关键环节、高风险人员加强监管。对社会办医疗机构和公立医疗机构的评审评价实行同等标准。

对于医疗卫生从业人员的监管也更加严格。根据《意见》，医务人员收入不得与药品耗材和检查化验等收入挂钩。我省将建立医疗卫生从业人员医德医风档案，落实医务人员医德考评制度，强化考评结果运用。严格执行“九不准”等相关制度，将相关处罚情况纳入医疗卫生行业信用记录。

为了让公众更好地参与医疗卫生行业监督，《意见》提出，加强与12320为主的医疗卫生服务投诉举报平台建设，设立全省医疗卫生服务投诉举报奖励基金。